Menové derivaty

1. Uvazujme vymenny kurz EUR/USD, ktorého vyvoj je ndhodny (nemdme
vSak ziadny konkrétny model pre jeho vyvoj). Ozna¢me Cj jeho dnesni
hodnotu, r tirokovii mieru pre euro a u urokovi mieru pre dolar (obidve pri
spojitom tiro¢eni). Chceme dohodniit forward na tirokovi mieru splatny v
¢ase T, na zéklade ktorého bude maf jeho drzitel povinnost v tomto ¢ase
kipit doldre s vymennym kurzom K. Forward bude dohodnuty tak, Ze
v Case uzavretia obchodu sa zan ni¢ neplati, podpisuje sa len dohodnuta
povinnost budiceho nakupu. Aks musi byt hodnota K, aby nevytvérala
priestor pre arbitraz?

2. Uvazujme vymenny kurz EUR/USD a ozna¢me jeho hodnotu C. Mo-
delujme ho geometrickym Brownovym pohybom dC = uCdt 4+ ocCdw.
Oznacme r trokovi mieru pre euro a u urokovi mieru pre doldr (obidve
pri spojitom trocen{). Chceme ocenit call opciu na tento vymenny kurz,
teda derivdt s payoffom max(0,C — K), kde K je zadand hodnota.

Premyslite si stivislost medzi viymennym kurzom (zahraniéné mena prindsa

zahrani¢ny turok) a akciou s dividendami (akcia prindsa dividendy) a ukézte,
7e tato call opcia sa d4 ocenit priamo pomocou Black-Scholesovych vzor-

cov odvodenych na prednaske pre derivaty akcii.

3. Znovu uvazujme vymenny kurz EUR/USD, ozna¢me jeho hodnotu C' a
modelujme ho geometrickym Brownovym pohybom dC' = pCdt + oCdw.
Majme historické déta pre tento vymenny kurz. Ako z nich odhadnit
parametre p a o geometrického Brownovho pohybu?

Ndvod: Z témy o stochastike vieme, ako odhadnit parametre fi a & pro-
cesu Xy = Xoexp(iit + cwy) - robili sme to pre akcie. My vsak proces
pre vinosovy kurz vieme do tohto tvaru dostat a potom z odhadnutych
"vinkovyjch”parametrov vyjadrit odhady "normdinych”parametrov.

4. (Nepovinné) Historické ddta vymennych kurzov si napr. tu:
http://www.ecb.int/stats/eurofxref/eurofxref-hist.zip
Odhadnite z nich parametre geometrického Brownovho pohybu a ocente
opciu so zvolenymi parametrami.



